

# CIUDADANIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. . . . . 0'50 ptas.  
Fuera trimestre. . . . . 2'00 »

### Organo de la Juventud Maurista Local

PERIODICO SEMANAL  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Loaces, Núm. 13.



*La Juventud Maurista local en sesión celebrada el día 12 de los corrientes acordó elevar a su ilustre Jefe el siguiente mensaje:*

A D. ANTONIO MAURA Y MONTANER

Exmo. Señor:

Con motivo de la festividad de vuestro sanio Patronímico, esta Juventud tiene el honor de felicitar a su ilustre Jefe deseándole una larga vida para bien de la patria, como único regenerador de ella.

Entusiastas admiradores de sus doctrinas, hallámonos dispuestos a propagar estas con verdadera virilidad. Dios y la patria premiará nuestra labor, y cuando generaciones futuras recojan el fruto de la semilla que hoy vamos esparciendo por el suelo patrio, venerarán con religiosidad el nombre de aquel gran patricio que fué el resurgimiento de España.

Reciba pues la expresión de nuestro cariño y adhesión más sincera e incondicional.

*La Juventud Maurista de Orihuela*

12 Junio 1915.



## Al pueblo

El otro día circuló por nuestra Ciudad una hoja en la que se defendía a los Ejércitos aliados y se quería poner de relieve hechos que se imputan a los alemanes.

Siendo misión nuestra defender a España y ponerla a salvo de contingencias futuras, rogamos al noble pueblo de Orihuela que si en lo sucesivo vuelven a circular hojas de esa índole no inviertan tiempo en leerlas.

Nosotros nada tenemos que ver con ninguna de las naciones combatientes; lleve pues mucho cui-

dato el pueblo, no sea que el dinero repartido en propaganda a favor de quien fuere, sirva para hacernos el luto de nuestros padres, hermanos o hijos.

Decimos esto por que ha llegado a nuestros oídos el rumor que se encuentran en esta ciudad ciertos elementos afines a Lerroux con el exclusivo fin de hacer propaganda a favor de los aliados. Como rumor, debemos acogerlo con las reservas consiguientes y hagamos constante propaganda en la tribuna pública, en el periódico, en todas partes, de neutralidad y paz, no sea que como reptil asqueroso ocultándose a la vista y valiéndose de pseudónimos y disfraces pongan en circulación los resortes que le quedan a Lerroux, al decir de él.

¿Se encontrarán en Orihuela algunos de los millones que hay preparados para hacer propaganda en favor de los aliados?

No os ciegue la codicia y tengais luego que llorar con verdadera amarguras el haber vendido por «treinta dineros» la vida de los vuestros.

*José de España*



Cerrar con siete llaves el sepulcro del Cid.—Sañear a España con aires de europeización.

Costa.

No se oyó el 21 de Abril de labios del Sr. Maura nada que en contradicción estuviera con estas famosas palabras.

En los puntos tratado por el insigne estadista referentes a la reconstitución de España, no les escandalizaba esa europeización de Costa, entendida como el solitario de Graus la entendia al decir de *Asorin*: «Costa habla de europeización; lo hace no en el sentido de borrar todo lo español, sino en el de encauzar todo lo genuinamente español en aquellos cánones, reglas y moldes que puedan ser comunes a todos los pueblos civilizados».

¿Pues qué? ¿No entiende Maura que España debe sanear con estos aires de europeización? Maura constantemente dice que el soberano es el pueblo. Maura es el que dice que el Rey representa al poder en las Cortes, pero el Gobierno representa a las Cortes en la Cámara Regia. Maura dice que el ciudadano tiene obligación de intervenir en la vida nacional. Maura dice que las Cortes han de estar en actuación continua y la autonomía del poder público constantemente defendida. Maura ataca la reforma local, a la que llama descuaje del caciquismo, obsesión de su vida, dando el primer golpe de ariete para destruir el vetusto caserón de la política tradicional, caserón desplomado por el tiempo y agarrado por gramas y trepadoras, y habitado por réptiles sabandijas y comadrejas, representación viva de los que se nutren de la ponzoña de los intereses creados consumiendo las fuentes de donde fluye la vitalidad del caserón de la patria. Y todo esto ¿no son aires de europeización? En tal sentido Maura es continuador de Costa. Porque estas convicciones de Maura son mucho más atrevidas y radicales, en el sentido democrático, que las orientaciones admitidas en las constituciones de las decantadas democracias Europeas.

España tiene iniciativa y fecundidad suficientes para no admitir influencias extrañas en los elementos para la formación de obras acabadas en todas las manifestaciones de la vida nacional. No hemos de seguir los pasos de los demás pueblos europeos, podemos andar a su tiempo y sin lazarillo; pero para ello «cerremos con siete llaves el sepulcro del Cid» y en era de paz, pensemos en nosotros y organicémonos. Maura también requiere esas llaves para echar el cerrojo. Maura es enemigo de la intervención en la actual contienda europea, y Maura no quiere la guerra en Marruecos. Sobradamente quedó discutido este punto y plenamente comprobado que la

acción de policía en los alrededores de Melilla llevada a cabo por el general Marina en 1909, fué cosa distinta de la acción en la zona del protectorado, y las responsabilidades adquiridas por esta acción en la zona del protectorado, aún no han sido explicadas por el Gobierno, a pesar del importante debate en el Congreso el año 14, debate en el que tomó parte activísima Maura combatiendo aquella acción militar. ¿No es ésto también echar la llave al sepulcro del Cid? ¿No es ésto ser continuador de Costa?

Pero Maura no se retira á Graus al ver las concupiscentes ambiciones de sus correligionarios como Costa; Maura ya abandonó en 1913 la remora que servía de impedimenta a sus magnas inciativas. Los acontecimiento de aquella crisis hizo resurgir al pueblo sano, libre de concupiscentes ambiciones y asociarse al rededor del hombre insigne que ha de salvar a España, alentado, acompañado en la vanguardia por estas Juventudes llenas de brio y entusiasmo que van tras de conseguir «la modificación de todo el ambiente de la vida pública española» para hacer el resurgimiento de España, aunque ellas no lo vean, «porque con solo asociarse al propósito resultan compensadas y ennoblecidas.»



**Ni francófilos ni germanófilos pero sí hispanófilos**

Con las anteriores palabras son con las que debemos responder cuando se nos pregunte el sentido de la determinación de nuestra simpatía en la conflagración Europea.

No quiero decir con esto que no debemos ocuparnos de la guerra, debemos seguir, sí, el curso de los acontecimientos, pero no para despertar en nosotros adhesión a tal o cual Nación, sino para estudiar y penetrarnos de la gran organización de los ejércitos beligerantes y así llega-

rá dia en que con conocimiento de causa podamos exigir a nuestros gobernantes que nuestra Nación sea organizada con arreglo a las exigencias del nuevo arte de guerrear, en el que los soldados tienen generalmente que pelear con un enemigo que no ven por el gran alcance de la artillería moderna, cuya acción está constituyendo el principal elemento de combate.

Débenos pues importar poco el triunfo de determinado bando beligerante, pero tengamos sí, los ojos fijos siempre en ellos para que nos sirvan de ejemplo, y adquirida la experiencia que el desarrollo de estos acontecimientos nos proporciona, dediquémonos de una vez a mirar por nuestra España que tanta falta le hace y más hoy que en el mundo entero se sienten los rigores de la guerra Europea, y ya que de hecatombe es calificada procuremos prepararnos para que las consecuencias propias de ella no se sientan en nuestra Nación.

El pueblo es quien debe hoy más que nunca mirar, vigilar y exigir á los que son responsables, que miren y estudien con el cuidado que requieren las actuales circunstancias, que son quizá las que de mayores cuidados ha necesitado España.

¿Que debemos nosotros intervenir?

¿Dónde vamos nosotros? «España no ha contraído compromiso alguno que á ello le obligara, ni tenía siquiera título para terciar en la contienda. ¿Para qué hemos de buscar más razones?» Todas las demás razones las habíamos de suplir con hombres y más hombres, porque, eso sí, nuestro Ejército no tiene igual; pero le falta lo principal, y esto se consigue si los gobiernos en vez de convertir el parlamento en vertedero de concupiscencias políticas miraran por el engrandecimiento de la nación y dotaran al ejército como corresponda; tengamos todas las exigencias que el arte moderno de la guerra requiere; tengamos marina, pero no una marina que sea una ostentación naval como sucede á Inglaterra, sino una marina práctica, como lo está demostrando Alemania con su escuadrillas de submarinos. Porque resulta ridículo que España que tantos intereses costeros tiene que defender, por ser una península, solo tenga unos cuantos barcos.

Pensemos pues en defender lo nuestro y dejemos á los demás.

Además ¿á qué podemos nosotros aspirar, ó qué tenemos nosotros que defender que se halle cerca de los países beligerantes para intervenir en la contienda?

¿No éramos dueños de aquellas grandes colonias y no las supimos administrar ni guardar? Y si aquello que era nuestro no fuimos suficientes (así como suena) para guardarlo ¿cómo podemos hoy aspirar, dado el estado de nuestra Hacienda, á intervenir «cuando nada nuestro se discute» en la actual contienda? Sería ridícula nuestra intervención; procuremos meramente estar preparados para que se respeten nuestros derechos.

Seamos hispanófilos de todo corazón y ciudadanos de una vez, y hoy que el mundo entero tiene los ojos puestos en la actitud de España, debemos más que nunca ser ciudadanos y ejerciendo este deber sagrado, impongámonos, si preciso fuera a que no sirva nuestra patria ni nuestra sangre para engrandecer á otras naciones; empleemos esa actividad en preparar el engrandecimiento de la nuestra.

Ponga cuidado el Gobierno que las presentes circunstancias son muy difíciles para nuestra patria y no por capricho de determinados elementos vayamos a precipitar a nuestra España, á contribuir á una guerra que de ninguna manera nos conviene y únicamente sería hacernos cómplices de aspiraciones más ó menos justas de otras naciones.

En una palabra, que sea respetada una vez la voz del pueblo, que es la de la patria, y el pueblo quiere la más estricta neutralidad.

Ursus.



## SI MAURA...

Aunque de ideas estoy lo mismo que una vestal, en su aspecto natural, todo virgen, ya me voy cansando de doncellez porque veo que es estado en el que nadie ha logrado prole, dinero ni prez.

Yo que soy un orador elocuente y persuasivo y que pluma en ristre, escribo más que el Tostado y mejor; yo que tengo simpatía ropa negra, trato fino, buena educación, buen tino y hasta cierta picardía,

¡Santo Dios! ¿me moriré sin en el mundo ser algo?, nunca jamás, ya que valgo, quiero serlo y lo seré.

La política me llama, á ella me lanzo con brío llevando un programa, el mío, que es el único programa.

Si Maura acepta la pura esencia de mis conceptos cuénteme entre sus adeptos; no aspiro á la Jefatura;

solo aspiro en buena lid á ver á España triunfante; para ello es muy importante que yo resida en Madrid, que allí me lleve el partido y bajo mi testimonio garanto, que D. Antonio es Poder; «he sucumbido»

Bicarbonato.

Agradecidísima esta redacción á «Bicarbonato» por su colaboración, lamentando decirle, al propio tiempo, que los mauristas no dan nada... ni siquiera puros después de las comidas.



## ELECCIÓN DE POLÍTICA

Ante todo lector benevolo debo advertirte que no me refiero á elección para cargo publico; me refiero á la tendenciosa preferencia que todo ciudadano experimenta al llegar á la edad de la pubertad.

Por evidente no hay que demostrar la existencia de una verdadera masa indiferente á toda iniciativa política. Esta no debe existir realmente en las nacionalidades toda vez que podríamos calificarla de gran deficiencia del sentimiento patriótico, pues no cooperando al esclarecimiento de la verdad y al adelanto del país, sería parte muerta de un pueblo, parte estéril, infructuosa.

Si admitimos este hecho como cierto, habrá que admitir la necesidad de elección de criterio político; entonces pueden ocurrir dos casos: que se nos bayan inculcado *ab origen* las ideas y que sean de propia iniciativa. En el primer caso las heredamos de nuestros padres por medio de la tradición de la familia que debe ser guardada y respetada por los descendientes por ser característica de nuestros mayores y del apellido.

Cuando hayamos de tomar nuestro criterio de personas extrañas á nuestra sanguinidad debemos hacerlo con extrema excrupulosidad, oponiendo razones y juicios entre sí, hasta encontrar la verdad en toda su pureza. Ahora bien, tratemos de la determinación de la voluntad en el caso de desmembrarse una agrupación política de cualquier doctrina ó condición. Figémonos en cualquier problema social, el de más transcendencia, el Cristianismo.

Si admitimos alguna metáfora nos lo podremos formar como un árbol frondoso, cuya base y tronco representa al Sumo Pontífice y sus hojas y ramificaciones, el mundo cristiano que recibe indudablemente la sabia de sus raíces, pasando precisamente por el tronco. Esta es en efecto la primera sociedad cristiana,

pero pronto los vendavales han de atacar con sus ráfagas de impurezas y ruines pretensiones al árbol frondoso. Primero: Focio lleno de soberbia pretende por medios ilícitos apoderarse del lugar que ocupaba San Ignacio, Obispo de Alejandría, al fin consigue lo que pretende y logra desterrarle.

Mas tarde Enrique VIII de Inglaterra, casado con Catalina de Aragón, repudia a esta y pide al Papa la disolución del matrimonio, alegando ser pariente de su cónyuge; pero es desechada esta pretensión por haber sido dispensado el parentesco de antemano. Así las cosas vino la secta anglicana.

Por no hacerme demasiado extenso no cito los motivos que indujeron á Lutero y Voltaire para esparcir sus ideas inyectadas de irreligiosidad, pero basta decir que siempre fueron influenciadas por el egoísmo y la lascivia.

Claramente vemos que ninguna razón fundamental ni mucho menos moral hizo separarse a todos estos de la primera é indiscutible religión.

Paralelo a estas consideraciones podíamos poner al partido conservador antes y despues de su fraccionamiento; los políticos se fraccionan basándose, no en bien del país sino por asuntos puramente personales y egoistas; es decir, un deseo de preponderancia, un afán desmedido de poder, crean rencillas, y ponen dardos en el corazón de nuestra patria.

Solamente D. Antonio Maura, sostiene incommovible su programa. En consecuencia creo deber ser maurista por ser Maura la base y cimiento del partido conservador sosteniendo la verdadera ortodoxia del partido

J. L.



## Ecos de la guerra

Dias pasados, la importante ciudad de Prsemysl cayó en poder de las tropas austro-alemanas consiguiendo estas un señalado triunfo por el poco tiempo que han sitiado á la ciudad estudiado con relación al número de meses que los rusos necesitaron para ocuparla. Con esto y todo, ¿volverán los rusos á ponerle sitio y entrar victoriosos en dicha ciudad austriaca?; á mi parecer, no; porque los rusos no tienen la artillería de que disponian al principio de la guerra, porque á la vez no disponen de las suficientes municiones según noticias de Berlin que dicen que los rusos pelean dis-

poniendo únicamente de mazas; (1) y porque huyen á la desbandada completameete desmoralizados en dirección á Lemberg perseguidos por el ejército del general von Mackensen.

Por lo tanto podemos suponer que la importante ciudad de Prezmisl se encuentra en poder de sus dueños para no verse más en manos de enemigos.

La escuadra aliada ha perdido en los Dardanelos tres cruceros de gran tonelaje hundidos por submarinos alemanes. (Sigue la lista).

En el Báltico, la escuadra alemana ayudada por hidroaeroplanos realizó un ataque á las costas rusas consiguiendo echar á pique al transporte ruso «Yenisei». A la vez bombardearon los hidroplanos los buques surtos en el puerto de Riga consiguiendo averiar un buque de guerra.

Los submarinos alemanes están en plena actividad en el mar del Norte habiendo echado en esta semana gran número de barcos ingleses mercantes á pique.

En la frontera italiana se realizan combates sin resultados por ambas partes. Se dice llegará el Kaiser á dirigir las operaciones contra los italianos.

Los franceses realizan fuertes ataques sin resultado contra las trincheras alemanas.

Decididamente estamos en plena calma de operaciones.

Ha llegado á España procedente de Francia, Blasco Ibañez. ¿Podremos suponer que viene también como su compañero Lerroux con la bolsa llena, á meter la idea entre los buenos españoles de la necesidad de la guerra para salvar á nuestra pobre España? Estad todos preparados, pues el número de cipayófilos aumenta con el tiempo y hay que estar prevenidos á todo evento.

Junio

## El Domingo

Por la tarde hubo procesión en Santiago, viéndose muy concurrida dicha calle, por lindísimas señoritas que terminada la procesión acudían á la puerta del Casino, donde hacían perder el tino al que con paja tomaba horchata ó al que recreaba su vista en tanta belleza angelical.

En la noche fuimos á ver las proezas de Tiberio, convenciéndonos, que con su fuerza Hercúlea, domina tra-

bajos, que tal vez nadie, pueda realizar; solo él, un hombre de 121 kilos es capaz de doblar una barra de hierro con la nuca, y sostener el empuje de cuatro caballos: esto último verlo con la limpieza precisa, no pudimos por no ser aquel sitio a propósito, para ello; podremos presenciarlo en la Plaza de Toros, donde demostrará su fuerza increíble, no dudando nos dejará convencido de lo que más de cuatro creen es engañoso, aún viendo un bruto en su personalidad (esto en el buen sentido de la palabra: perdone el Sr. Tiberio, buen sucesor de Sansón.)

Con un gran dominio de la escena, presentase la Srta. Alba haciéndonos pasar el rato como nadie, demostrándonos que es una artista, á quien no se cansarán de ver los públicos, por la amenidad en su género y simpatía en el carácter. Es transformista, musical, tiradora, malabarista, completista, y en fin una enciclopedia, donde Orihuela, ha visto lo que nunca, y ha premiado á tan excelente artista, con atronadores aplausos, y justos merecimientos.

En resumen como premio á la labor que el sábado hizo la familia Tiberio, el domingo estuvo el Teatro para dar un estallido; nos convencimos de la realidad y tributamos á los artistas, ovaciones tan justas como meredidas; sólo hubo una falta que lamentar. esperando del empresario, que á otra vez ponga los medios para que no ocurra, porque además del poco favor que hace al público, mantiene durante esos minutos, á algunas señoritas en augustosa situación.

Hércules.

## NUESTRO EXTRAORDINARIO

Muchísimas son las felicitaciones que estamos recibiendo por el número extraordinario que publicamos el día 13. Esto nos anima y hace que pensemos en reformas para que nuestro periódico llene todas las aspiraciones del público.

Quien sabe, si lo que ahora es un periódico pequeño por el tamaño sin más importancia que la de los grandes ideales que sustenta, se convertirá el día de mañana en un gran periódico? Si contamos con el favor del público, diremos como nuestro insigne Jefe «por nosotros no ha de quedar».

La Redacción

## NOTICIAS

Por error de Caja aparece en el epígrafe del mensaje que la Juventud maurista remite al Sr. Maura con motivo de su santo, una falta ortográfica que el buen sentido de nuestros lectores subsanará

Se encuentra en esta ciudad el ex-

diputado radical D. Alvaro de Alvaroz.

Nuestro saludo

Nuestro queridísimo amigo y distinguido correligionario el Tesorero del Centro Maurista D. Fernando Piñeiro Pizana, ha regresado de la vecina capital de Murcia despues de obtener la calificación de Sobresaliente en las asignaturas que cursaba.

Mil enhorabuenas.

El Sábado tuvo lugar el entierro de nuestro correligionario el Sr. D. Antonio Gimenez Vila persona que en vida fué modelo de caballeros.

A acompañar su cadaver fueron numerosas personas de todas las clases sociales y representaciones de las comunidades religiosas.

Los Sres. de Llanos, proximos parientes del difunto, vinieron de Murcia exclusivamente para este acto.

La presidencia del duelo la formaron, D. José Brotóns, D. Julio Bambalere y D. Luis Llanos.

Descanse en paz el que en vida fué nuestro amigo y reciba su familia, en especial nuestros queridísimos amigos Sres. Bambalere, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido, y el domingo se le dió cristiana sepultura, Doña Matilde García, de Sempere.

Ha fallecido en esta localidad la virtuosa señora Doña Francisca Cremades. La conducción del cadáver á su última morada constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su atribulada familia, la expresión de nuestro más sentido pésame, el que hacemos extensivo muy especialmente á nuestro amigo y correligionario, concejal de este Ayuntamiento, D. Ricardo Ferrer.

El concejal de este Ayuntamiento y querido amigo y correligionario nuestro D. José Joaquín Carrió, se haya con la pena de tener enfermos a dos de sus pequeños hijos.

Deseamos vivamente el restablecimiento de los enfermitos.

El jóven Paquito Román Lozano, hijo del concejal del Ayuntamiento D. Francisco Román, ha obtenido calificación de Sobresaliente en las asignaturas de que se ha examinado en el Instituto de Murcia.

Sea enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el eminente tenor D. Ignacio Genovés, procedente de Madrid, donde ha hecho una magnífica campaña en el teatro de la Zarzuela.

Sea bienvenido.

Ha sido destinado Registrador de la Propiedad de Albaida, el de esta Ciudad D. Francisco Sirvent; y para desempeñar interinamente la vacante de dicho señor, nuestro querido paisado D. José Cartagena Guillen.

El día 19 del actual se abrirá al público el nuevo coliseo que se halla en construcción en lo que era la antigua posada del Carmen. Su apertura se llevará a efecto con la Compañía de Zarzuela que dirige el Sr. Alberich.

Es grande la animación que reina en el público, siendo de esperar que se verá muy concurrido dicho Teatro por sus inmejorables condiciones para la presente temporada de verano.

Ayer dió a luz una robusta niña la bella esposa de nuestro querido amigo el elocuente letrado, D. José Martínez Arenas.

Enhorabuena.

También ha tenido la dicha de felizmente dar á luz un hermoso niño, la esposa de nuestro no menos querido amigo, D. Sebastián Penalva.

Damos la enhorabuena á los venturosos padres y la hacemos extensiva á su abuelo el distinguido correligionario nuestro, D. José Penalva Donate.

Ha regresado de Alicante, después de obtener brillantes notas en sus exámenes, el estudioso joven Federiquin, hijo de nuestro querido jefe don Federico Linares.

Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, nuestro amigo el acreditado joyero D. Valentín Martínez, con la bella hija del oficial de la contaduría de este Ayuntamiento, D. Juan López.

Mil enhorabuenas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro muy querido y entusiasta correligionario, D. Pedro Penalva Bernicola, á quien felicitamos por el triunfo en sus exámenes.

Nuestro veterano correligionario, D. Angel Onteniente, dueño del acreditado establecimiento «El Nuevo Jardín», tiene un gran surtido de sellos de Cauchú, propios para oficinas, sociedades y casas de comercio, y ha recibido un inmenso surtido en abanicos de la última creación.

El jóven y aprovechado estudiante, nuestro particular amigo, don Francisco Ferrer Sainz, ha obtenido brillantes calificaciones en las asignaturas que cursaba, lo mismo que su hermano Vicente.

Enhorabuena a ambos y recibanla también sus cariñosos padres.

Han regresado los aventajados estudiantes del bachillerato, José Sempere, Pepito Senén, Jesús Bueno Brú, Octavio Bueno, Paquito Martínez, Francisco y José Garrigós y otros que sentimos no recordar, después de haber obtenido honrosas calificaciones.

Nuestra enhorabuena a todos.

Parece ser que se acentua el rumor de que para el 20 del corriente serán licenciados los reclutas del cupo de instrucción que se hallan en activo desde el primero de Mayo.

Imprenta de Cornelio Payá.

(1) Publicada en A B C por su correspondiente en Berlín.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Contra la Calvicie REMEDIO INFALIBLE.

Hay calvos porque quieren serlo.

Con el maravilloso LIQUIDO RIQUELME desaparece la calvicie. Hoy a penas nacido cuenta con numerosísimos testimonios.

Quien quiera probarlo se convencerá. De venta en casa del propietario. Feria, 27 y en todas las Droguerías y Perfumerías de España.

PRECIO 7 PESETAS

Gran establecimiento de mercería y novedades de

**RICARDO FERRER LOPEZ**

ALFONSO XIII,

ORIHUELA

## BELDA FOTOGRAFO

Participa a su numerosa clientela que ha montado sus talleres en la calle de Loaces núm. 9 donde encontrará el público arte gusto y economía en todos los trabajos.

A la persona que se haga de tres postales en adelante se le regalarán 12 retratos.

Fotografía eléctrica hasta las 10 de la noche, 12 retratos 60 céntimos.

No confundirse: Loaces, 9 (frente al Casino).

**¡MAURA SÍ!** PAPEL DE FUMAR  
PIDASE EN TODOS LOS ESTANCOS  
Depósito y Representante: José Aguilera.—Mayor, núm. 36

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.  
Representantes en Orihuela

**Penalva Hermanos**

GRAN PAÑERIA DE ELEUTERIO GARCIA

Inmenso surtido en géneros blancos y negros, estambres cheviots y gergas.  
Calle Mayor.—Orihuela.

**EL ORIOL**

Los mejores Guanos

Salvador Ros

Plaza de San Agustín—ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES  
Inmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.

**CARMELO SUBIELA**

Comisiones y Representaciones

**JOSÉ PAYÁ MEJIAS**

San Agustín, 4.—ORIHUELA.

PLATERIA

DE

**Valentín Martínez y Martínez**

En este antiguo y acreditado establecimiento montado al nivel de los de otras importantes poblaciones de España encontrará el público que se digne visitarlo un magnífico y variado surtido en todo lo referente al ramo de Platería.—Calle de la Feria y Plaza del Salvador.—ORIHUELA.

EL GLOBO

Gran establecimiento de tejidos de

**M MARTINEZ SIMÓ**

Alfonso XIII,

ORIHUELA

EL NUEVO JARDIN

DE

**ANGEL ONTENIENTE**

En dicho establecimiento encontrarán sus clientes las últimas novedades de la temporada en cintas, puntillas, bordados y se plisan vestidos de señora y niños.—Calle Sagasta 1—ORIHUELA

**LA PUERTA DEL SOL** TEJIDOS Y NOVEDADES  
EMILIO SALAR

Sagasta, 1.—Orihuela.

Gran panadería y Repostería

**DE JUAN FENOLL**

Príncipe de Vergara.—Orihuela.

GRAN DEPOSITO

DE

**MATERIAL ELECTRICO**

La mejor lámpara de filamento metálico es la

**«METAL-T»**

Se vende al precio de 1,50 ptas. desde 5 a 50 bujías.

San Agustín 4—ORIHUELA

# DISPONIBLE